

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
রেলপথ মন্ত্রণালয়
আইসিটি সেল
www.mor.gov.bd

২০১৯-২০২০ অর্থবছরের রেলপথ মন্ত্রণালয়ের বাৎসরিক উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনা অনুযায়ী উদ্ভাবনী খারনার তালিকা ও অগ্রগতি:

ক্র.	মন্ত্রণালয় ও দপ্তরের নাম	উদ্ভাবনের নাম	উদ্ভাবনের সংক্ষিপ্ত বিবরণ	উদ্ভাবন গ্রহণের যৌক্তিকতা	উদ্ভাবকের নাম ও ঠিকানা	কার্যক্রমের অগ্রগতি (%)	উদ্ভাবনটি বাস্তবায়নের জন্য কত অর্থ ব্যয় হতে পারে	বাস্তবায়নের জ্য পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ করা হয়েছে কিনা? হয়ে থাকলে তারিখ	সারা দেশের উদ্ভাবনটি বাস্তবায়নযোগ্য কিনা?	ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা নাম, পদবি, ফোন ও ইমেইল
১	রেলপথ মন্ত্রণালয়	রেলপথ পরিদর্শন কার্যক্রমে জিপিএস(GPS) ট্র্যাকার/এ্যাপস এর ব্যবহার	রেল ট্র্যাক পরিদর্শনে ডিজিটাল প্রযুক্তির প্রয়োগের মাধ্যমে বাংলাদেশ রেলওয়ের সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তা/কর্মচারীদের নিয়মিত উপস্থিতি এবং সুষ্ঠু তদারকি, পরিদর্শন কার্যক্রমের রিপোর্ট সময়ানুগভাবে দাখিল করা এবং Real Time monitoring নিশ্চিত করা।	ডিজিটাল প্রযুক্তির ব্যবহারের মাধ্যমে সময় ও অর্থের সাশ্রয়	জনাব মুহম্মদ জিয়াউর রহমান, অতিরিক্ত সচিব, রেলপথ মন্ত্রণালয়, রেলভবন, ঢাকা	নভেম্বর ২০১৯ এ পাইলট কর্মসূচি শুরু হবে	পাইলট কর্মসূচি সমাপ্তির পর চূড়ান্ত করা হবে	নভেম্বর ২০১৯ এ পাইলট কর্মসূচি শুরু হবে	সারা দেশে বাস্তবায়নযোগ্য	জনাব মুহম্মদ জিয়াউর রহমান, অতিরিক্ত সচিব, রেলপথ মন্ত্রণালয়, রেলভবন, ঢাকা

২	রেলপথ মন্ত্রণালয়	ক) যাত্রিক (রেল যাত্রীদের সমস্যার সমাধান) খ) আমার রেল (রেল স্টেশনের ফেসবুক পেজ)	ক) রেলযাত্রীদের বিভিন্ন সমস্যা, রেল চলাচলে সমস্যা এবং রেল টিকিট বিক্রিতে অব্যবস্থাপনা সংক্রান্ত বিষয়াদি সংশ্লিষ্টদের দ্রুত নজরে আনা, দূর করা ও মাননীয় রেলপথ মন্ত্রী/সচিব /মহাপরিচালকের বিভিন্ন খবর/ প্রতিবেদন শেয়ার করা। খ) স্টেশন সংক্রান্ত তথ্যাদি, ট্রেনের চলাচল, শিডিউল, বিলম্ব, টিকিট সংক্রান্ত তথ্য ও যাত্রীদের রিভিউ করার সুযোগ	সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম ব্যবহার করে রেলযাত্রী ও রেল সেবা সংক্রান্ত সমস্যাাদি দ্রুত সংশ্লিষ্টদের নজরে আনা ও সমাধানের উদ্যোগ গ্রহণ করা	মোহাম্মদ আতিকুর রহমান (উপসচিব), মাননীয় মন্ত্রীর একান্ত সচিব, রেলপথ মন্ত্রণালয়, রেলভবন, ঢাকা	ক) ৭০% খ) ৩০%	ক) প্রযোজ্য নয় খ) ৫,০০,০০০ (পাঁচ লক্ষ) টাকা	ক) পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ করা হয়েছে। তারিখ: ১০/১০/২০১৯ খ) পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ করা হয়েছে। তারিখ: ১০/১০/২০১৯	ক) সারা দেশে বাস্তবায়নযোগ্য খ) সারা দেশে বাস্তবায়নযোগ্য	মোহাম্মদ আতিকুর রহমান (উপসচিব), মাননীয় মন্ত্রীর একান্ত সচিব, রেলপথ মন্ত্রণালয়, রেলভবন, ঢাকা
৩	রেলপথ মন্ত্রণালয়	স্টেশনে টিকেট সংগ্রহে কিউ ম্যানেজম্যান্ট সিস্টেম	ডিজিটাল প্রযুক্তি ব্যবহার করে রেল স্টেশনে টিকেট বিক্রয় ব্যবস্থাপনা সুশৃঙ্খল করা	টিকেট বিক্রয়ে শৃঙ্খলা আণয়ন, যাত্রীদের লাইনে দাঁড়ানোর কষ্ট লাঘব এবং টিকেট প্রাপ্তিতে অনিশ্চয়তা দূরিকরণ	জনাব আবু সান্দ মোঃ ফজলে এলাহী, উপসচিব, রেলপথ মন্ত্রণালয়	প্রযোজ্য নয়	দুটি স্টেশনে পাইলটের জন্য ১০,০০,০০০ (দশ লক্ষ) টাকা প্রয়োজন		বাস্তবায়নযোগ্য	জনাব আবু সান্দ মোঃ ফজলে এলাহী, উপসচিব, রেলপথ মন্ত্রণালয়